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Avvertenze:

Il presente fascicolo s compore di 8 fogli (compresa la @pertina). Tutti i fogli
utilizzati vanno firmati.

Durante la prova non é nsentito uscire dall’aula per nessun motivo se non
consegnando il compito o ritirandosi.

Nei primi 30 minuti della prova non e consentito ritirarsi.

Durante la prova non e consentito consultare libri o appunti di alcun genere.
Non e consentito I'uso di calcolatrici con display grafico.

Le risposte vanno fornitesclusivamente negli spazi predisposti.

Al termine della prova va consegnato solo il presente fascicolo. Ogni atro foglio
eventualmente consegnato non sara preso in considerazione.

La chiarezza e drdine delle risposte costituiranno elemento di giudizio.




Esercizio 1
Si consideri il sistema di controllo di figura:

1-0.02s
dove G(s) = 1T 00% -

1.1 Sidetermini la funzione di trasferimerf(s) del regolatore in modo tale che:

* In asenza del disturbo d, ed in presenza di un segnale di riferimento costante di
valore arbitrario, I'errore a regime sia nullo.

* L’armonica principale di un dsturbo d periodico d periodo 2t sia dtenuata
sull’'uscitay almeno di un fattore 10.

* Il margine di fase, sia maggiore o uguale a 45°.
* La pulsazione criticax. sia maggiore o uguale a 5 rad/s.

* Il regolatore abbia ordine (numero di poli) minimo.



1.2 Con il regolatore progettato a punto precalente, si traca il diagramma polare
qualitativo della funzione di trasferimento danello, segnando su d es il purto
corrispondente alla pulsazione critica.

Esercizio 2
Si consideri la rete elettrica riportata in figura:




2.1 Siscrivano le equazioni del sistema che descrive la dinamica della rete elettrica.

2.2 PostoL =1,R; = 1,R, = 1, si discuta la stabilita del sistema.

2.3 Si determini, se posshile, il valore dell’ uscitay quandoI’ingres assume il valore
costanteu =0 = 2.



2.4 Sidica, motivando la risposta, se ibta libero del sistema presenta oscillazioni.

Esercizio 3
Si consideri un generico sistema di controllo in retroazione:

3.1 Si definisca il diagramma di Nyquist associalo. a

3.2 S enurci con predsione il criterio d Nyquist per la stabilita del sistema in anello
chiuso.



3.3 Posto ora:

1-2s
L(s)=10—=",
N (1+2s)°

si studi con il criterio di Nyquist la stabilita del sistema in anello chiuso.

3.4 Si verifichi il risultato del punto precedente con il metodo del luogo delle radici.



Esercizio4
4.1 Con riferimento al seguente sistema di controllo a tempo discreto:

y
>

in cui G(2) = 222+21 :
2’ +2z

si determini la funzione di trasferimento R(z) del regolatore, causale, in modo tale
che il sistema in anello chiuso sia asintoticamente stabile, la risposta di y ad uno
scalino iny°® non presenti errore a regime e si esaurisca in tempo finito e minimo.

4.2 Sidiscuta la stabilita del controllore progettato al punto precedente.



